

औरंगजेब की धार्मिक नीति

Course - M.A. History, Part II, Paper - X, Prepared by - Dr. P.K. Siddha

औरंगजेब की धार्मिक नीति

एक विवादास्पद विषय है। अनेक यूरोपीय और भारतीय इतिहासकारों ने औरंगजेब को एक धर्मोप शासक के रूप में चित्रित करने का प्रयास किया है। उनके अनुसार अकबर की धार्मिक सहिष्णुता की नीति औरंगजेब ने त्याग दिया जिससे साम्राज्य के प्रति हिन्दुओं की निष्ठा कम हो गई। धार्मिक कट्टरता के वशीभूत होकर उसने गैर-इस्लाम धर्मवालों पर अत्याचार किए जिसके परिणामस्वरूप राज्य में अनेक विद्रोह हुए एवं मुगल सत्ता को जड़ें खोखली हो गईं। औरंगजेब की कट्टर धार्मिक नीति ने मुगल साम्राज्य के पतन में योगदान दिया। परन्तु धार्मिक काल में अनेक विद्वान इस मत को स्वीकार नहीं करते हैं। उनका तर्क है कि औरंगजेब ने सिर्फ गैर-इस्लाम धर्मवालों के प्रति कठोर रवैया नहीं अपनाया बल्कि इस्लाम धर्म की अनेक कुरीतियों को भी गंदे करने का प्रयास किया। उसके अनेक हिन्दु विरोधी कार्य वस्तुतः तत्कालीन राजनीतिक और धार्मिक कारणों से प्रभावित थे। इसलिए उस पर धर्मोपता का आरोप नहीं लगाया जा सकता। सत्य दोनों को बीच ही केंद्र तो धर्मोप या और न धार्मिक उदार।

औरंगजेब की धार्मिक नीति

तत्कालीन परिस्थितियों को देन थी। वह एक कट्टर सुन्नी मुसलमान था। उसने राजगद्दी बहुरैषियों के समर्थन से प्राप्त की थी। अतः शासक बनते ही उसने कुरान के नियमों का कड़ाई से पालन करवाना धारण किया जिससे 'दर-उल-उब' को 'दर-उल-इस्लाम' में परिवर्तित किया जा सके। इसलिए उसने पहले से

चली आ रही कुरान के नियम विरोधी अनेक प्रथाओं
 पर पाबंदी लगा दी। उसने सिक्कों पर 'कलमा'
 खुदवाना बंद कर दिया जिससे सिक्के विभिन्न
 राज्यों में जाकर गिराने से जॉय अथवा पैरों
 तले रौंदने नहीं जाय। उसने "नौरोज" का त्योहार
 मजाना बंद कर दिया क्योंकि यह जूर बुद्ध सम्प्रदाय
 का त्योहार था। भरोखा दर्शन एवं तुलादान की
 प्रथा को भी इस्लाम विरोधी मानकर बंद कर दिया
 गया। ज्योतिषियों एवं पंचांग बनानेवालों पर भी रोक
 लगा दी गई, परन्तु औरंगजेब इन नियमों को बहुत
 कठिनाई से लागू नहीं करवा सका। राजपरिवार के सदस्य
 और अन्य लोग भी ज्योतिषियों पर से अपना
 विश्वास नहीं हटा सके। अपने शासन के अठारहवें
 वर्ष (1669) में औरंगजेब ने दरबार में संगीत
 तथा नाच-गाना पर प्रतिषेध लगा दिया तथा
 सरकारी संगीतज्ञों को अवकाश दे दिया गया।
 इसके आवजूफ मद्दल में नौबत एवं अन्य बजाए
 जाने वाले वाद्ययंत्रों का प्रचलन बना रहा। दरमकी
 स्त्रियों एवं प्रभावशाली सरदारों के घरों में
 नाच-गाना प्रचलित रहा। औरंगजेब स्वयं भी
 बीणा बजाने में दिलचस्पी रखता था। नैतिक
 दृष्टिकोण से सम्राट ने गोंजा, ~~खान~~ और
 अफीम को छोड़कर अन्य मादक पदार्थों को
 उपभोग पर पाबंदी लगा दी। श्राव का निर्माण
 एवं इसकी खुरीद-बिक्री बंद कर दी गई। वैश्याओं
 और नर्तकियों को विवाह कर लेने अथवा
 साम्राज्य से बाहर निकल जाने के आदेश दिए गए।
 इसी प्रकार डोली, मुहरम, पुत्रा खेलेने, तिलक
 लगाने एवं स्त्रियों को रखने पर भी रोक लगाई
 गई। औरंगजेब स्वयं भी कुरान के नियमों का
 कठिनाई से पालन करता था। वह नियम से निमाज

पढ़ता, खुद क्षेत्र में भी वह इस विषय को उल्लंघन नहीं करता था। उसने जन्मदिन और राज्याभिषेक के अवसर पर किए जाने वाले भद्रकीर्ण आराधनों को बंद करवा दिया। राज दरबार को सरस तथा साधारण ढंग से सजाया गया तथा किरानियों को चोंड़ी के स्थान पर मिल्की के दवात दिए गए। आर्थिक पहलू को ध्यान में रखकर इतिहास लिखने वाले सरकारी विभाग को भी बंद कर दिया गया और गजबू के राज साफगीरुण को भी सेक्रेटरी मुसलमानों में उसकी जगह निवृत्त सर्वकार दरवेश अथवा गिन्दारी के नाम से जाना जाने लगा।

और गजबू ने इस्लाम धर्म को जो साहज से संरक्षण देने की छिह भी इतने कदम उठाए। उसने इनके पुराने मस्जिदों को जीर्णोद्धार करवाया, उनके छिह धर्म की उपस्था की तथा इनकी समुचित देखभाल की छिह अधिकारी नियुक्त किए। मुसलमान व्यापारियों को करमुक्त व्यापार करने की सुविधा दी गई, परंतु बाद में उन्हें 2/2 प्रतिशत कर देना पड़ा। हिन्दुओं पर यह कर 5 प्रतिशत था। राज्य के कुल पद जैसे - पेशकार, करौंड़ी बल्हादि सिर्फ मुसलमानों के छिह ही सुरक्षित करा दिए गए, लेकिन बाद में यह प्रतिबंध भी हटा दिया गया। और गजबू ने सभी प्राणों में 'मुहत्तसिबों' की नियुक्ति की जिनका काम था कि वे ~~सभी~~ इस बात की देखभाल करें कि लोग शारिया के नियमों का उल्लंघन नहीं करें।

इन तथा सैरी ही कुल कदमों को देखकर हम निश्चित रूप से यह नहीं कह सकते कि

औरंगजेब धर्मोपश्रितियों/उसके विभिन्न कार्यों
 के उद्देश्य भी अलग-अलग थे। दूसरी तरफ उसे
 पक्षपाती और दूसरे धर्मों के अनुयायियों के प्रति
 असहिष्णुता का जो भावनात्मक रूप सबसे महत्वपूर्ण
 मंदिरों के प्रति, उसका दृष्टिकोण तथा जाजिया का
 लागू करना ही

हिन्दुओं के प्रति अनुदार नीति

आपनाये का मुख्य कारण यह था कि उनमें अधिकांश
 नैदरा को समर्थन दिया था तथा उनकी साम्राज्य के
 प्रति निष्ठा कमजोर पड़ती जा रही थी। अतः उनपर
 नियंत्रण रखने के लिए औरंगजेब ने कुछ सख्त
 कदम उठाने आवश्यक समझे। हिन्दुओं द्वारा धर्म-
 परिवर्तन को प्रोत्साहन दिया गया। धर्म-परिवर्तन
 करने वाले हिन्दुओं की सरकारी नौकरियाँ, सम्मान
 एवं धन का लालच दिया गया। सिखों के गुरु नगवदास
 को इस्लाम धर्म स्वीकार करने के लिए कहा गया
 था और उनके इंकार करने पर उन्हें कल कर दिया गया।
 सरकार के उच्च पदों से अथासंभव हिन्दुओं को
 अलग रखने एवं सभी महत्वपूर्ण स्थानों पर
 मुसलमानों की नियुक्ति की व्यवस्था की गई।
 हिन्दू व्यापारियों पर मुसलमानों की तुलना में कर
 का बोझ अधिक डाला गया। उनपर अनुपत्यतिषेध
 भी लगाए गए। सुदूर पर दौली खेलना अथवा
 घोड़ी के लिए पैदा पालकड़ी वसूल करना बंद
 कर दिया गया। स्त्री-पुत्रा, हिन्दू मेलों तथा धार्मिक
 उत्सवों पर प्रतिबंध लगाया गया। राजपूतों
 के अतिरिक्त अन्य जातियों के हिन्दुओं के लिए
 उपचार लेकर, हाथी, अरवली नदल के घोड़ों
 एवं पालकी पर चलने की-पुत्रा को बंद कर दिया गया।
 हिन्दुओं के संदर्भ में
 औरंगजेब का सबसे अधिक विवादस्पद कार्य था -

हिन्दू मंदिरों को तोड़ना उनकी विशुद्ध संस्थाओं को बंद करना तथा जंगल खन लेना या कर पुनः लागू करना। उसने इरिफा के विधियों के अनुसार नए मंदिरों के निर्माण पर रोक लगा दी। यद्यपि पुराने मंदिरों की मरम्मत की अनुमति दी गई, परन्तु अनेक मंदिर तोड़ भी गए। 1665 ई० में सोमनाथ के मंदिर सहित गुजरात के अनेक मंदिर नष्ट कर दिए गए। जैसे- जैसे औरंगजेब को स्वामीपद विधियों द्वारा विरोध बढ़ता गया जैसे- जैसे हिन्दू मंदिरों की प्रति उसकी नीति कठोर होती गई, स्वामीपद विधियों को दंडित करने की उद्देश्य से अनेक मंदिर तोड़ गए। मंदिरों को तोड़ जाने का एक अन्य कारण भी था। मंदिरों में हिन्दू विद्या की भी व्यवस्था रहती थी, जहाँ इस्लाम विरोधी तन्पाठ होता था। यहाँ शिक्षा प्राप्त करने अनेक मुसलमान भी आते थे। इससे इस्लाम धर्म को प्रभाव धारण का भी खतरा पैदा हो जाता था। इसलिए बनारस में विश्वनाथ मंदिर, मथुरा में केशवराय मंदिर तथा उड़ीसा राजसूताना और देवा के विभिन्न जागों में अनेक मंदिर एवं उनकी दूर्तियों नष्ट कर दी गईं और उनकी जगह पर मस्जिदों का निर्माण किया गया। लेकिन यह सोचना गलत होगा कि मंदिरों को तोड़ने के लिए कोई भ्रान्त भावना फैलाई जा रही कि गई। लेकिन युद्ध के दौरान स्थिति बदल जाती थी। उदाहरण के लिए 1677-80 में जब औरंगजेब मारवाड़ के रामेड़ और उदयपुर के राजा के साथ संपर्क में था, उदयपुर तथा जोधपुर और उसके परगनों के अनेक मंदिरों को ध्वस्त कर दिया गया। 1681 ई० के पश्चात् मंदिरों को तोड़ जाने की प्रक्रिया धीमी पड़ गई। औरंगजेब ने 1679 ई० में

अकबर द्वारा इलाह गढ़ जाजिया को पुनः लागू कर
 दिया उसने धर्म-यात्रा कर भी लगा दिया और औरंगजेब
 की इस नीति का विरोध हुआ, परन्तु वह अपने इरादे
 पर उता रहा।

इस प्रकार धार्मिक विद्वानों ने
 औरंगजेब को एक धर्मांध व्यक्ति माना है। अपनी
 धार्मिक नीति द्वारा उसने बहुसंख्यक हिन्दूओं का
 समर्थन खो दिया और साम्राज्य की जड़ें खोखली
 कर दीं। लेनबूल का कहना है कि "अपने इतिहास में
 मुगलों ने पहली बार एक कठुर मुसलमान को देखा-
 एक ऐसा मुसलमान जो अपना दमन भी उतना
 ही करता था जितना कि अपनी प्रजा का और
 एक ऐसा वादशाह जो अपने धर्म के लिए अपने
 राज्य सिंहासन को भी ध्वस्त करने को तैयार था।"
 लेकिन अनेक इतिहासकारों ने इस विचार को
 खंडन किया है कि औरंगजेब एक धर्मांध एवं
 अनुदार वादशाह था तथा उसकी नीतियाँ सिर्फ
 धार्मिक दृष्टि से प्रभावित थीं। उनको अनुसार
 औरंगजेब पर लगाए गए आरोप खेबुनिचादे
 हैं। औरंगजेब की नीतियाँ धर्म से उतनी
 अधिक प्रेरित नहीं थीं जितनी राजनीतिक,
 नैतिक अथवा धार्मिक कारणों से अहमद
 अली, सतीश चन्द्र और राम प्रसाद त्रिपाठी
 ने औरंगजेब की नीति का निष्पक्ष विश्लेषण
 किया है। मीरों को राजनीतिक कारणों से ही तो ग
 गया। साथ ही, यह भी बताया जाता है कि औरंगजेब
 ने अनेक मीरों को नष्ट नहीं किया, जैसे दक्षिण
 भारत के प्रसिद्ध मीरों को नष्ट नहीं किया गया।
 बंगाल में कृष्ण नए मीर बनने भी। उसने हिन्दू
 मीरों एवं मठों को अनुदान भी दिए। दिलावाबाद
 बनारस चित्रकूट, गौदादी, उज्जैन, गया वल्पादि
 स्थानों में मीरों को दान देने का प्रमाण

मिलते हैं। कुछ मुकदमों को भी भूमि अनुदान
 दिया गया। इसी प्रकार जजिया लगाने का उद्देश्य
 हिन्दुओं पर धार्मिक दबाव बढ़ाना नहीं था, व
 खालिफ मराठों और राजपूतों जो युद्ध पर तुल
 यों के विरुद्ध मुसलमानों को संगठित करना
 था। करीब 10 प्रतिशत अपनी हिन्दुओं को ही
 इस कर को भार बढ़ाने करूना पड़ा। औरंगजेब
 के समय में बड़े पैमाने पर हिन्दुओं के
 धर्म परिवर्तन का भी प्रमाण नहीं मिलता है।
 उसके शासन काल में पूर्व काल की तुलना में
 हिन्दु मनुसूत्रों की संख्या 25% से बढ़कर
 33% पहुँच गई। त्रिपाठी का मत है कि औरंगजेब
 में औरंगजेब ने हिन्दु प्रजा को ठेस पहुँचाने के
 उपाय नहीं किए मगर जब हिन्दु प्रजा का विरोध
 विभिन्न कारणों से बढ़ता गया तो उसने
 कट्टर पंथी मुसलमानों को अपनी आरंभिक
 करने के लिए सकीण धार्मिक नीति अपनाई।
 औरंगजेब की राजनीति किए गए नियमों को
 पूर्णता से लागू नहीं किया जा सका। अतः
 यह कहना कि औरंगजेब ने इस्लाम को राज
 धर्म घोषित कर दिया। स्व. दार-उल-हक का
 'दार-उल-इस्लाम' में परिवर्तित करने के लिए
 धर्म युद्ध के द्वारा किया उचित नहीं है। स्थिति
 जो भी हो, औरंगजेब की धार्मिक नीति के
 अन्तर्गत दुःपरिणाम हुए।

इस प्रकार हम देवते हिं. वि
 औरंगजेब ने राज्य के स्वरूप में परिवर्तन
 लाने की चेष्टा नहीं की लेकिन इसमें इस्लाम के
 तत्वों पर जोर अवश्य दिया। यह नहीं कहा
 जा सकता कि औरंगजेब का धार्मिक विश्वास
 उसकी राजनीतिक नीतियों का आधार था।

यद्यपि वह कहर मुसलमानों और इस्लाम
 के कानूनों की मान्यता कायम रखना चाहता था,
 शासक के रूप में औरंगजेब की दिल-पस्पी अपनी
 साम्राज्य के विस्तार और उसकी मजबूती में ही थी।
 इसी कारण जहाँ तक संभव हो सकता था वह
 हिन्दुओं के समर्थन को नहीं खाना चाहता था।
 इसके बावजूद कई अवसरों पर उसके धार्मिक
 विश्वासों और सार्वजनिक नीतियों में टकराव
 हुआ जिससे औरंगजेब के सामने कठिन
 समस्याएँ आ खड़ी हुईं। इसके कारण कई
 बार उसे पारस्परिक विरोधी नीतियों का
 अपना पड़ा जिनसे अंत में साम्राज्य को
 हानि उठानी पड़ी।